

LA MONTAÑA

SEMANARIO LIBERAL Y DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

Año VIII.

SE PUBLICA LOS SABADOS

Núm. 361

SUSCRIPCIONES

EN JACA: Trimestre UNA peseta.
FUERA: Semestre 2'50 pesetas y 5 al año.
EXTRANJERO: Id. 4 pesetas y 8 al año.

Jaca 4 de Abril de 1903

REDACCION Y ADMINISTRACION, Calle Mayor, 28

ANUNCIOS

Inserción de anuncios, comunicados, reclamos gacetillas, en primera, tercera y cuarta plana á precios convencionales.
Esquelas de defunción en primera y cuarta plana á precios reducidos.

SEMANARIO DE AVISOS

BOLETÍN RELIGIOSO

SANTORAL

- 4 *Sábado*.— Santos Isidoro y Toribio de Liébana.
- 5 *Domingo*.— De Ramos— San Vicente Ferrer y Santas Emilia e Irene.
- 6 *Lunes*.— Santo— Santos Celestino, Guillermo y Marcelino y Santa Gala.
- 7 *Martes*.— Santo— Santos Epifanio, Ciriaco, Rufino y Donato.
- 8 *Miércoles*.— Santo— Santos Dionisio y Perpétuo y el beato Julián de San Agustín.
- 9 *Jueves*.— Santo— Santas María Cleofé, Casilda y Catalina.
- 10 *Viernes*.— Santo— Santos Macario, Daniel, Ezequiel y Urbano.

TEMPERATURA

Según las observaciones verificadas por los alumnos del Colegio de Escuelas Pías

Días	Máxima	Minima	Media
28	12'	2	7'
29	18	4'	11'
30	18'5	-0'5	8'
31	23'2	-0'4	11'4
1	25'3	-1'	12'3
2	16'5	2'8	9'7
3	10'5	1'	5'8

Temperatura media de la semana, 9'3

MERCADO DE CEREALES

Signe la animación en los mercados trigueros de la península, manteniéndose la firmeza en los precios, pero no variando en nada de los de la semana anterior.

En esta comarca se van aligerando los graneros de las existencias que hasta ahora retenían, las cuales, como de costumbre salen para Barcelona sin alteración alguna en los precios, ó sea á 34,75 pesetas cahiz de 140 kilos sobre vagón en esta estación.

En propia defensa

Tantae ne animis coelestibus irae.
Virgilio. (*Eneida.*)
Tamañas iras en celeste pecho!

Al terminar nuestro último artículo, y antes de ver la luz pública el primero de los de nuestro nuevo adversario, anunciamos en carta particular al muy digno director de LA MONTAÑA, nuestro propósito de dar por terminado nuestro humilde trabajo, en virtud de haber cumplido nuestro cometido de desautorizar las opiniones de D. Juan Carús, respecto á la patria y siglo que la Tradición asigna á Santa Orosia. Este nuestro propósito que creímos firme, aún en el caso de que alguien continuara defendiendo las nuevas doctrinas, nos vemos obligados á quebrantarlo, en vista de las agresiones de que hemos sido objeto en dichos artículos; todo el primero, en sus tres compactas columnas, reducido á probar que no sabemos ni siquiera traducir una simple voz del latín al castellano; pero con insistencia tal, que parece no se sa-

cia nunca de humillarnos y denigrarnos ante sus lectores, llevándonos del diccionario latino al castellano, de éste al Ritual romano, para concluir que nuestra ignorancia no admite excusa alguna atenuante; y no dijo más, porque más no le ocurrió ó no supo. Y luego se presenta ante nosotros con ínfulas de *dómine* dándonos la palmetada de «El buen discernimiento es el principio y origen de escribir bien.» Pero ya se ve, no podía despedirse de sus lectores en su primer artículo sin echárselas de Cicerón, y violentando el sentido del preceptista latino *Scribendi recte sapere est et principium et fons*, que quiere decir que de poco ó nada aprovechan las reglas para escribir bien, si el buen juicio, si el gusto (sapere) por lo bello, ó el buen discernimiento, como él traduce, no acompaña al individuo, nos lo endilga á nosotros por haber escrito un error parto de la ignorancia, como con complacencia inacabable hizo ver á sus lectores, olvidando para sí, si es que la aprendió, la aguda sentencia de Boileau: «Quién no sabe callar, ni escribir sabe.»

Díganos nuestro Aristarco, porque no lo concebimos, ¿qué tiene que ver el buen discernimiento con la ignorancia? Acaso el buen juicio da la ciencia? Por ventura sólo el buen gusto, hace al hombre sabio? Porque nosotros siempre creímos que el estudio destierra la ignorancia, no el talento, no el buen juicio, no el buen discernimiento, sin el estudio. Por más buen gusto que tenga un analfabeto, ¿qué ciencias adquirirá? Ciertamente que escribimos un error imperdonable en quien está obligado á saber latín. Pero sabe nuestro *dómine* si el error es nuestro? ¿Por qué antes de echarnos en cara, con fruición diabólica, nuestra crasa ignorancia, no surgió en su claro entendimiento la idea de si por algún concepto desconocido nuestra falta era de aquellas *quas aut incuria fudit, aut humana parum cavit natura*, que son debidas á un descuido, ó se nos escapan, porque nada hacen los hombres que sea perfecto?

Si tan perspicaz es su discernimiento ¿cómo no reparó en la circunstancia de haber faltado á nuestra costumbre de insertar el texto latino al tratar de los PP. Bolandistas, como lo hicimos antes y después con el Decreto y las lecciones historiales de los antiguos Breviarios? Pues sencillamente no lo hicimos, porque no tuvimos la suerte, como él, de poder disponer del original. Puestos en este caso, encargamos á un amigo que tenía acceso á donde la colosal obra se encontraba, nos proporcionara el tomo referente á Santa Orosia: no valió el empeño, y entonces convenimos (aquí está el error) en que nos sacara un extracto de lo más esencial á nuestro objeto. Cumplió el amigo el encargo con la mejor voluntad trayéndonos dicho extracto en castellano con el error consabido, y del cual nos valimos sin ver el texto latino.

Resulta, pues, todo su artículo una plan-

cha; ¡pero qué plancha tan colosal y tan trascendente! que en parte podía haber atenuado con un poco de caridad combatiendo el error, si lo había; y, patentizado, quitar la fuerza del argumento, lo cual podía hacerse con un mediano párrafo. Pero aún así y todo, ¿ha conseguido desvirtuar el argumento? Ponga nuestro *dómine* el *crece* en lugar de *botellita*, y díganos si efectivamente crece; cuánto por año, cuánto por siglo, cuánto en cuatro siglos cabales, transcurridos desde el milagro; y si no aumenta, quedan en pie nuestras palabras: «¿Qué hijo de Jaca ignora que la sangre vertida en dicho milagro y recogida *in bombacio* no crece? Así no se rebaja ni una el número de pruebas que hemos dado, desautorizando al P. Papebroquio en lo referente á las actas de Santa Orosia, y que nuestro mentor se calla, y hace bien; porque en boca cerrada no entran moscas, dijo el buen Sancho.»

Y ahora que estamos enterados del error, y por el mismo articulista sabemos la palabra latina usada por el P. Papebroquio, preguntamos á nuestro *dómine* si son sinónimas *bombación* y *gossipium*, porque vemos que la primera la traduce por algodón; y como científicamente los buenos latinos la distinguen de la segunda, no sólo en especie sino en género y hasta en clase, dando á *bombación* el significado de *bombace*, género de plantas de la familia de las bombáceas cuyas semillas se hallan cubiertas (fije bien su claro discernimiento) de una especie de algodón que por no ser tal se emplea para almohadas y colchones etc.; y *bombáceo* adj. semejante ó parecido al algodón; y á *gossipium* el propio de algodón, y *gossipium herbáceum* al algodónero de la clase de malváceas, cuya explicación técnica y científica no está conforme con su *bombasini bombax* nicon su diccionario. Y hasta el mismo Ritual romano, con que nos combatió, distingue ambas palabras en la rúbrica del Bautismo, diciendo que se tenga preparado *gossipium seu bombacium*. De suerte que según nuestro *dómine* debe tenerse preparado algodón ó algodón. ¡Y pensar que nos ha dado la lección en un estilo *bombasino*! Lo decimos así, porque cualquiera, medianamente instruido en la lengua castellana, sabe lo que significa. Y vea nuestro implacable Aristarco, cómo á pesar de sus alardes latinos no se halla libre de aquellas faltas *quas aut incuria fudit, aut humana parum cavit natura*.

Sentimos el triste espectáculo que estamos dando á nuestros lectores con estas cuestiones personales; pero conste que hemos sido provocados, y no se nos ha de negar el derecho de la propia defensa: si no tan fuerte como la agresión merece, al menos con la energía que el propio honor ofendido exige.

Y tan empeñado está nuestro Aristarco en desacreditarnos, que, como si le pareciera poco lo que nos ha dicho por el error consabido, pretende hasta hacernos pasar por pla-

giarios, por haber tomado un dato histórico del diccionario teológico de Bergier. Pero díganos nuestro Aristarco ¿también es plagio el tomar de libros hechos históricos? Abra con calma su diccionario y mire sin en la definición de dicha palabra está incluida la historia, porque siempre creímos que ésta no es ni pensamiento, ni idea, ni concepto ajeno, ni cosa parecida, sino relación de hechos, y éstos no se inventan, son patrimonio de todos; no es ni puede ser, por tanto, un plagio, como maliciosamente ha querido dar á entender nuestro articulista á los lectores.

¿A qué fin, pues,

Tamañas iras en celeste pecho?

Lo comprendemos: le contrariamos sin querer, y lleno de despecho se habrá dicho: No hay remedio, me ha inutilizado. ¡Cómo me hubiera lucido con estos datos históricos tan bien escritos! No haya perdón. Yo le presentaré á mis lectores como un plagio: diré que son muy buenos, pero que no son suyos, sino de Bergier, y con esto acabo de desacreditarlo ante el mundo entero. Y dicho y hecho, así salió en su artículo para probarnos que no guió su pluma el título *Más sobre Santa Orosia*, sino su encono contra nosotros; y por tanto le resultó un artículo que pudo y debió epigrafiar: *Más sobre Cañardo*.

Y por último, como dándonos cuenta de que ha concluido su artículo sin haber dicho ni una palabra ni de Santa Orosia ni del epigrafe *Los Bolandistas desautorizados por el Sr. Cañardo*, concluye con este argumento: «si el Sr. Cañardo ha pretendido en sus artículos que no se diera crédito al P. Papebroquio por estar desautorizado en lo referente á Santa Orosia, díganos ingenuamente el articulista: ¿quien queda desautorizado? los Bolandistas con Papebroquio ó el mismo señor Cañardo?» Pero hombre de Dios ¿qué tiene que ver el latín del Sr. Cañardo con los seis ó siete motivos por los que éste desautorizó al famoso jesuita en el caso concreto de las Actas de Sta. Orosia? Debió Vd. probarnos que Cañardo no tuvo razón en lo de la desautorización para quedar defendido el P. Papebroquio, y como ni una palabra ha tenido usted para defenderle, consta que la autoridad de los Bolandistas, en la cuestión que debatimos, queda inutilizada, y por tanto nos sobra razón para desautorizarle.

Nada más por hoy. En los sucesivos artículos nos haremos cargo de los principales argumentos sofisticos y argucias de nuestro adversario, haciendo caso omiso de sus provocaciones é ironías burlescas que nada tienen que ver con la materia que debatimos, sino es mortificar y desprestigiar al contrincante convirtiendo el asunto en cuestión personal. Nosotros no seguiremos este camino, impropio de todo escritor que en algo se estima, y desde ahora perdonamos, como lo hicimos con el Sr. Carús, cuantas ironías y burlas nos ha dirigido, ya directa, ya indirectamente. Así reduciremos lo menos en dos terceras partes nuestro trabajo, como lo hubiera podido reducir nuestro contradictor, si se hubiera atenido á lo principal de la cuestión. Es verdad que nuestros trabajos sucesivos no gustarán á muchos lectores por faltarles el aliciente de la lucha personal, los giros de una retórica apasionada que conmueva hasta arrancarles el aplauso, porque no usaremos el disfraz del sofisma que, cual veneno mortífero, atrofia la razón del lector. Nosotros, por el contrario, nos dirigiremos á éste con la calma del filósofo, propondremos nuestros argumentos escuetamente; nuestras razones con sinceridad; nuestras objeciones sin acrimonia; y el lector que

busque la verdad y no la lucha personal, juzgará por parte de quien está la razón.

Y aunque es cierto que es imposible en un escrito crítico, dejar de aludir y aún de citar al adversario, lo haremos lo menos que nos sea posible y con el respeto y atención que todo hombre nos merece, aunque sea nuestro adversario: *In omnibus charitas*

Cañardo.

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Sigue la crisis. — Anverso y reverso. — Celos mal reprimidos. — Chismes y cuentos. — La jura de la bandera.

¡Oh, la crisis! ¡Qué tema más español para excitar la fácil vena de la pluma periodística; qué pasto más sabroso ofrece á la murmuración y al comentario; qué inagotable variedad la de sus aspectos é incidentes, perspectivas y mutaciones! Hace ocho días no se habla más que de la salida de Villaverde. El mundo parece haber acabado, mejor dicho reducido, para los españoles que se ocupan de política, á ese suceso. Apenas si se concede atención al estado anormal en que vive ciudad tan importante como Valencia, ni al conflicto gravísimo, que hiera hasta lo más hondo el problema de la autonomía municipal, suscitado entre el Ayuntamiento de Barcelona y el gobernador de aquella provincia, es decir, entre la representación neta del pueblo barcelonés y la representación típica del poder central. Sólo el espejuznante crimen llamado de los *Arroperos*, vulgar drama de que fué víctima un viejo misántropo, retirado en Carabanchel, donde gozaba fama de avaro y por ende de rico, sólo suceso de tan vil calaña repito, disputa á los episodios de la crisis última la preferencia y el interés en las hojas de la prensa y en los corrillos de desocupados.

¡Una crisis y un crimen! He aquí dos grandes y ricos filones para explotar la curiosidad pública.

Hago gracia á los lectores, del folletín judicial que ha comenzado á desarrollarse en las Salesas; pero no puedo excusarme de hablar de la crisis, porque el fragor de sus episodios repercute en todos los ámbitos del país y porque, sean cualesquiera las pasiones puestas en juego para producirla, los sucesos que origina constituyen la historia del momento y forman la trama de nuestra vida.

La crisis actual es una medalla de dos caras muy distintas. El anverso de oro de ley. En él surge, con gran relieve y eu actitud heroica, el Sr. Villaverde, defendiendo al contribuyente español de nuevos gastos, á la Hacienda pública de inveterados despilfarros, al crédito nacional de los riesgos de la insolvencia.

En tan digna actitud le acompañan los aplausos de la prensa, la simpatía de gran parte de la opinión y el apoyo de numerosos elementos adictos á la situación gobernante. En el reverso de tal medalla varían las cosas. El metal está formado por la más mezquina amalgama que cabe imaginar. En él aparece el ilustre hombre público como un disidente vulgar atormentado por el ansia de la jefatura. Su actitud es la de un conspirador maleante que intenta sustituir á Silvela en la presidencia del Consejo de ministros y derrocar á Maura de Gobernación. Cercanle periodistas despechados á la husma de actas y de prebendas, y ministrables sin cartera á quienes todos los medios parecen lícitos para encaramarse á la poltrona del consejero del Rey. A un lado yacen los presupuestos intactos, porque asegura la malicia que el ministro dimitente no los ha examinado siquiera y en el fondo puede verse el palacio de la Bolsa lleno de especuladores que cojen unos el cielo con las manos y otros millones y millones con la mayor tranquilidad del mundo.

El lector puede elegir de tal medalla la cara que más le plazca. Yo cumplo mi misión con dibujar las dos con la posible exactitud.

La casa del Sr. Villaverde se ve muy frecuentada estos días. Gran número de exdiputados conservadores acuden diariamente para testimoniar su adhesión al notable hacendista. Tal vez sin propósito deliberado por parte del marqués de Pozo Rubio, acaso con su asentimiento, la morada del exministro de Hacienda resulta un foco de conspiración permanente contra el gobierno. Sin que haya motivos para negar que la dimisión de tan eminente hombre público haya obedecido á nobles causas y patrióticas consideraciones, es evidente que la conducta posterior á tal determinación acredita que conside-

raciones de un orden personal, tales como afanes de predominio contrariados y emulaciones mal satisfechas, han tomado considerable participación en el suceso. Queda bien á la luz que el carácter avasallador del Sr. Villaverde, ha encontrado en la impasible firmeza del Sr. Maura oposición que hizo inevitable el choque; la cuestión de los presupuestos suministró tan sólo ocasión para que la rivalidad se acusara con estrépito.

A la gente conocedora de las intimidades políticas produjo gran sorpresa este rompimiento; porque está probado que el Sr. Villaverde fué el más activo y entusiasta gestor de la alianza con el señor Maura. Fué el primero en aconsejarla al Sr. Silvela y en tomar con la actividad que le distingue, participación muy eficaz en las gestiones preliminares. ¿Cómo se explica que sea ahora el primero en anatematizar la alianza? Se alegan para ello varias razones: quién dice que el Sr. Maura tiene señoreado por completo el ánimo del Sr. Silvela; quién que en los misterios del encasillado ha de encontrarse el origen del rompimiento. Sea lo que fuere es lo cierto que la guerra civil ha estallado y que se duda aún que el gobierno pueda presentarse tal como está constituido á las Cortes.

Corre por los círculos una historieta referente á la crisis que no he de omitir, porque en ella se retratan bien las intrigas de nuestra política. Dícese que convencido el Sr. Villaverde de que su salida del gobierno produciría la del Sr. Maura y la de algunos ministros, decidió dimitir convencido de que la extensión de la crisis, daría motivo á reorganizar por completo el ministerio, eliminando de él al jefe de las fuerzas aliadas. Sea porque se percatara el señor Maura, de la maniobra, sea porque altas consideraciones políticas le indujeron á proceder así, resultó que al tratar en consejo de la dimisión del Sr. Villaverde, encareció la necesidad de que cada cual permaneciese en su puesto, pues en el estado de descomposición de los partidos gobernantes, sería peligroso acelerar el desgaste del que hoy asume las responsabilidades del poder.

Los razonamientos del Sr. Maura debieron ser muy persuasivos, pues al Sr. Villaverde se le sustituyó en el acto, y la misma rapidez de la sustitución, pareció menguar la importancia del suceso.

Es fama que el Sr. Villaverde, aguardaba impaciente en su casa las noticias de la solución de la crisis. El mensajero encargado de trasmitírselas fué el Sr. Dato.

—¿Cuántos ministros han dimitido? se apresuró á preguntar el Sr. Villaverde. —¡Pues V. solo, D. Raimundo! dicen que contestó el ministro de Gracia y Justicia. Produjo gran contrariedad la noticia al ilustre exministro de Hacienda, y una de las primeras expansiones de su mal humor, fué la carta á *La Época* rectificando algunas declaraciones del señor Silvela.

Factor muy importante de esta conjura parece que ha sido el exministro D. Rafael Gasset, copropietario de *El Imparcial*.

Ha dado pábulo al rumor el haber visto entrar al Sr. Villaverde en casa del joven exministro de Agricultura. En la conferencia suponen los maldicientes que quedaron convenidas las cifras del presupuesto de Obras públicas, dando por hecho que en la crisis proyectada entraría de nuevo el brillante periodista en el departamento que regentó brevisimo tiempo hace tres años. Pero como digo, todos estos planes, si en realidad existieron, quedaron por tierra ante la actitud del jefe del gobierno, secundada por el señor Maura y los demás ministros. Se decía también, que los conjurados intentaban ganar para su causa al Sr. Dato. Túvose por inminente otra crisis; pero ayer la situación se despejó en absoluto y la nota oficiosa del consejo de ministros, afirma la completa unanimidad del gobierno en los asuntos pendientes, sobre todo en el mantenimiento de la política niveladora y restrictiva de gastos superfluos que representaba el Sr. Villaverde. No se sabe lo que durará la calma.

Hoy casi se ha suspendido la vida política. Madrid entero ha gozado de la gran fiesta militar organizada por el Rey para solemnizar la jura de la bandera por los soldados recién incorporados á filas. El joven monarca, acompañado de brillante séquito, asistió á la ceremonia. Su presencia despertó el entusiasmo de siempre. El cuadro era muy hermoso. La bandera flotando al sol sobre el ejército y el pueblo reunidos para formular el voto solemne de lealtad á la patria y al Rey, parecía sacudir lutos recientes y abrillantar sus colores con un destello pálido de viejas glorias animadas por esperanzas nuevas. — *Montañés*.

2 Abril 1903.

NUESTRA CARTERA

Publicado en la *Gaceta* el decreto de disolución de las Cortes y la convocatoria de las nuevas, nos hallamos en el interregro parlamentario, durante el cual en toda la nación los candidatos se aprestan á la lucha para conquistar la tan codiciada acta de diputado. Por lo que respecta á la de nuestro distrito, no dudamos que, como de costumbre, dará también esta vez con ufanía, bien nutrida de votos al Sr. duque de Bivona, que tan á conciencia ha desempeñado su cometido de diputado en las anteriores legislaturas, sirviendo con inusitados celo y actividad los intereses generales á la par que los del distrito, que en hora feliz le eligió para representarle en Cortes.

El arraigo, prestigio ó influencia del ilustre prócer en estas montañas, le ponen al abrigo de toda tentativa de contienda, por lo que suponemos que, no habiendo contrincante, la elección se verificará tranquilamente y sin los incidentes que son consecuencia natural de la lucha.

Durante toda la semana las amplias naves de nuestro primer templo, se han visto repletas de fieles, que con fervor iban á postrarse á los pies del trono de la Madre de Dios en su advocación de Virgen de los Dolores, y á escuchar con religiosa compostura la santa palabra, que elocuentemente ha brotado de los labios de varios distinguidos sacerdotes.

Ayer se puso digno remate al solemne septenario recibiendo el Pan de los ángeles, un sinnúmero de fieles, y ocupando por la tarde la sagrada cátedra, nuestro sabio Prelado, quien nuevamente solicitó de los hombres, su asistencia á los ejercicios piadosos que hoy han dado principio en la iglesia del Amparo.

Le ha sido concedido el retiro para Zaragoza, al capitán de Carabineros de esta Comandancia, don Teodoro Túnica Pardo, el cual cobrará por la Delegación de Hacienda de aquella provincia, desde el 1.º del actual, el haber provisional de 225 pesetas mensuales.

El Distrito forestal de Huesca anuncia para el día 13 del actual, las siguientes subastas de maderas:

A las diez de la mañana, en la Alcaldía de Hecho, para la enajenación de 53 pinos, procedentes de corta fraudulenta, tasados en 92 pesetas.

A las diez, ante la Alcaldía de Biescas, para la venta de seis trallos de pino, tasados en 24 pesetas.

Hasta el día 10 del actual los Ayuntamientos, en cumplimiento de lo que dispone la ley electoral, han de formar las listas de los electores que por cualquier causa hayan perdido el derecho de sufragio, así como también las de aquellos que tienen derecho á ejercitar el voto.

El día 20 del mismo mes, la Junta municipal del Conso, se constituirá en sesión pública para oír toda clase de reclamaciones sobre inclusiones, exclusiones ó reclamaciones.

Conviene que los electores no olviden estos detalles á fin de que reclamen su derecho aquellos que no lo tengan reconocido por cualquier causa.

En el sorteo verificado el lunes último para la amortización de las obligaciones que la sociedad "Canal de Jaca," tiene emitidas, resultaron agraciadas las correspondientes á los números siguientes: 438, 133, 54, 41, 357, 426, 423, 302, 384, 199, 236, 373, 5, 12, 309, 321, 374, 193, 159, 127, 314, 286, 118, 121, 313, 114, 171 y 81.

Ha quedado desde ayer abierto el pago de la mensualidad de Marzo á los profesores de Instrucción primaria de este partido, que tienen residenciado el cobro en Jaca y Biescas. Este deberá efectuarse antes del día 12 del presente mes.

El lunes partió para Zaragoza, en unión de su apreciable y distinguida esposa y familia, nuestro muy considerado amigo el capitán de Ingenieros, D. Ricardo Salas, jefe que ha sido por espacio de algunos años del Detall de la comandancia de esta plaza, para incorporarse al quinto Depósito de reserva de Ingenieros, al que, á petición propia, había sido recientemente destinado. Sentimos muy de veras la traslación de tan buen amigo.

El jueves á las once de la mañana tuvo lugar en la plaza de la ciudadela la jura de banderas por

los reclutas recientemente incorporados á filas, acto que resultó solemnisimo y brillante.

Las nubes que durante toda la mañana habían amenazado despidiendo á veces finas y sueltas gotas de fria lluvia, se desvanecieron en aquella hora para dejar paso á un sol radiante y hermoso que dió mayor esplendor á la fiesta.

Frente á la puerta de entrada, en el centro de uno de los lienzos de pabellones se habia levantado el altar, adornado con escudos y trofeos militares, abundantes macetas y varias piezas de artillería, formando todo severo y artístico conjunto.

Al lado de la epístola se hallaban el Ilmo. señor Obispo y las autoridades locales, gran número de invitados y los profesores de primera y segunda enseñanza, que habian llevado á los niños guiados por los estandartes de sus respectivas escuelas. En el lado opuesto se habia colocado el General Gobernador militar, seguido de todos los jefes de los diversos cuerpos é institutos que guarnecen esta ciudad.

El centro de la plaza se hallaba ocupado por las tropas formando cuadro. Gran número de bellas y distinguidas damas que con su asistencia quisieron dar mayor realce al acto, llenaban las galerías.

El capellán castrense D. Miguel Irigoyen celebró el santo sacrificio de la misa que fué oido con el mayor recogimiento, terminado el cual, los reclutas juraron fidelidad á la patria y al rey en la forma que previenen las ordenanzas.

Luego las tropas desfilaron por delante del altar retirándose á sus respectivos cuarteles.

El digno General D. Salvador Díaz Ordoñez hizo gala de galantería delicada, obsequiando en su palacio con pastas y licores á los invitados que salieron de la ciudadela gratamente impresionados y agradecidos por las atenciones y deferencias, de que allí fueron objeto.

En el *Boletín Oficial* de ventas de bienes nacionales, correspondiente al día 30 de Marzo, se anuncia para el 30 del actual á las doce, la subasta para la enajenación de una parcela sobrante de la carretera de Biescas á Broto, sita extramuros de la primera de las citadas villas y tasada en 158 pesetas.

El acto tendrá lugar á la misma hora en Madrid, Huesca y Jaca, ante los señores jueces de primera instancia y escribanos respectivos.

El día 30 del pasado Marzo entregó su alma á Dios el anciano y virtuoso P. Nicolás Ondiviela, que en calidad de jubilado, residía en el colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, á cuya respetable comunidad enviamos nuestro más sentido pésame.

Ayer partió para su residencia de Zaragoza, después de haber girado la reglamentaria visita al colegio de esta ciudad, el R. P. Casimiro Gil, provincial de las Escuelas Pías de Aragón, acompañado de su secretario el P. Melchor Ollé.

Desde el día 1.º del actual, ha quedado abierta en esta ciudad la parada de caballos sementales concedida por el Estado.

En la nota oficiosa del último Consejo de ministros se dice que entre los proyectos del general Linares figura el de aumentar hasta 50 céntimos diarios de peseta lo que cada soldado abone para rancho.

Se recordará que el general Weyler aumentó esa cantidad en 5 céntimos, que sobre los 42 que antes se abonaban, suman 47: de manera que el nuevo aumento proyectado será de 3 céntimos, lo que suponiendo que solo coman rancho unos 70 000 hombres, importa 766.500 pesetas anuales.

ELECTRA JACETANA

En el sorteo extraordinario verificado hoy, han sido amortizadas las obligaciones de á mil pesetas números 21 y 7. Los poseedores de éstas, pueden pasar á la Gerencia á recoger su importe é interés.

Al mismo tiempo hago saber que esta Sociedad no tiene emitidas acciones, y por consiguiente no pueden ponerse en venta como se anuncia.

Jaca 2 de Abril de 1903.—El Gerente, *Antonio Pucyo.*

Se compran obligaciones de la Sociedad "Electra Jacetana," y acciones de la del "Molino Harinero y Luz Eléctrica."

En la Gerencia de estas sociedades darán razón. Continúan admitiéndose abonos por dos años á 1 peseta mensual lámpara de 10 bujías, y haciéndose instalaciones económicas, desde cuatro pesetas en adelante, siendo gratuito el trabajo del personal.

PELUQUERIA

DE

Gregorio Manjón é hijo PRACTICANTES

Calle de Bellido, 1, esquina al Mercado y frente á la de Echegaray.

Vacunación todos los días, de dos á cuatro de la tarde, de tubos traídos diariamente, y de brazo á brazo.

Se vacuna á domicilio.

A los pobres gratis.

VACUNA SUIZA, de procedencia garantizada.

Farmacia de Francisco Allué.—JACA.

MORRINO, dentista de Zaragoza

hace presente á sus clientes de esta población, y en particular los que vayan á Zaragoza durante las próximas fiestas de Semana Santa, que recibirá cuantas consultas se le hag y encargará de los trabajos que le confien, con especialidad de colocación de dientes y dentaduras con la perfección solidez que tiene acreditado.

Según lo ha hecho hasta la fecha, contestará á vuelta de correo á cuantas preguntas ó consultas se le hagan, pudiendo dirigirse á su gabinete, que se halla situado en la calle del Cosso, núm. 41, 2.º piso, FRENTE AL PASEO, Zaragoza

Imprenta de Rufine Abad, Mayor, 31.

PRIMERAS ACREDITADAS Y LEGITIMAS BOTELLAS

LEGIA LIQUIDA

PRIVILEGIADA

OCMO AÑOS DE CRECIENTE ÉXITO

LA ESTRELLA-DIANA-CONEJO

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana en AGUA FRIA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Lejia Liquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tifus, etc.
- 4.ª Suaviza las manes al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legias de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en agua fría.

DE VENTA EN DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Fabricante: S. Casamijana Mensa, calle Cristina, 13, Barcelona.

SECCION DE ANUNCIOS

GRAN INVENTO

LA PARRILLA AMERICANA

La única que da gusto exquisito a las viandas sin carbonizarlas, evita el mal olor por la salida de la grasa; es aplicable en todas clases de cocinas y hornillos y como su construcción es ondulada y circular con agujeros colocados en forma especial y de escalera, acumulan la grasa que se desprende de la chuleta bifftech, etc., durante su cocción, evitando toda llamarada y suprimiendo totalmente se quemar ni carbonice la carne.

UNICO DEPOSITO EN JACA

Mariano Sanchez-Gruzat

NODRIZA. Hay una de 26 años, que criará en casa del niño.—Dirigirse a Feliciano Garasa, Berdún.

SE VENDE un piano y una mesa de billar, en buen uso, con todos sus accesorios. Modesto Bandrés, procurador, informará.

SEARRIENDAN por precios módicos, un cuarto piso con muchas y espaciosas habitaciones, alegres vistas y abundante sol; una habitación en tercer piso, compuesta de varias bien decoradas y con confortables dependencias; varias habitaciones en muy buenas condiciones de confort, en 1.º y 2.º piso, y diferentes dependencias en planta baja y bodega.

Para pormenores dirigirse a la vinda de Ramón Escartín plaza de San Pedro, núm. 4.

DEPOSITO DE HARINAS Y DESPOJOS

de BLAS ALCRUDO

Calle Mayor, núm. 59, principal

Continúa este establecimiento mereciendo el favor del público, proveyéndose de los mencionados artículos.

Suplicamos a nuestros clientes, acudan directamente al piso principal de la mencionada casa, absteniéndose de preguntar en la tienda que se halla en el piso bajo.

BACALADOS SUPERIORES

Clases frescas, se han recibido, en Escocia, Islandia y Truchuela.

Comercio de José Lacasa, Mayor, 28, JACA

LAVADORA MECANICA SIGLO XX

Esta máquina es la última palabra en cuanto a sencillez, economía e higiene para el lavado y en ella pueden lavarse toda clase de ropas por delicadas que sean, sin que por ello sufran la menor avería.

Toda señora buena administradora de su casa debe comprarla y bien pronto reconocerá sus ventajas, por cuanto en pocas horas hará con ella lo que con el sistema de lavado antiguo, necesitaba dos ó tres días.

Para detalles e instrucciones, dirigirse a su representante en el partido de Jaca don Vicente Serena, SOL, 12, 2.º, JACA.

Trajecitos para niños

de 3 á 5 años

acaba de recibirse completo surtido en lana, formas Marino y otras muy variadas y modernas.

Comercio de JOSÉ LACASA, Mayor, 28

GRAN TINTORERIA

— DE LA —

Viuda de Polo é hijo

Montada con arreglo á los últimos adelantos



Con calefacción á vapor y movida por la electricidad

Calle de Lanuza, número, 30, HUESCA

Llamamos la atención de nuestros favorecedores y del público en general, sobre los grands adelantos introducidos en nuestra Tintoria, permitiéndonos ofrecer todos los trabajos que se refieren á la Tintoreria moderna en toda su extensión, con la prontitud y perfección que ya tiene acreditado.

Nuestra Tintoreria montada con todas las máquinas modernas movidas por la electricidad y la calefacción á vapor, nos permite hacer grandes rebajas de precios, tanto en la limpieza, á seco, como en el teñido de toda clase de tejidos y prendas confeccionadas.

REPRESENTANTE EN JACA

DON MARIANO BARRIO LAVIÑA, CALLE MAYOR, NÚMERO, 45



CHOCOLATES DE JACA ELABORADOS A BRAZO

MARCA SANTA OROSIA

propiedad de Salvador Valle

(Sucesor de Angel Jiménez)

CALLE DEL CARMEN, ESQUINA A LA DEL SOL.

Este chocolate está compuesto única y exclusivamente con materias verdaderamente alimenticias y estomacales como son Cacao, Canela y Azúcar. No contiene ninguna sustancia nociva á la salud. El que lo pruebe se convencerá de su riquísima calidad con arreglo á sus precios.

Precios económicos: desde 4 reales, aumentando sucesivamente un real hasta 8. Pídase esta marca en los establecimientos que tengan coloniales, de esta provincia y la Zaragoza.

DEPÓSITOS:

ZARAGOZA: D. Emilio Oliete frente a San Gil.—Sos: D. Pedro Soteras.—D. José Viesa.—HUESCA: D. Ramón Duch.—Jaca, D. Salvador Valle.

A los compradores para volver á vender se les abonará medio real por libra de los Precios indicados.

Precios de la canela Ceilan 1.ª, molida a la vista del público, 4 pesetas libray la onza 35 centimos

DEVOCIONARIOS

Gran surtido en obras de piedad y devoción; desde lo más económico á lo más lujoso y elegante.

SE HALLAN DE VENTA EN LA LIBRERIA DE

RUFFINO ABAD, MAYOR, 31

CHOCOLATES DE ORUS

ELABORADOS A BRAZO

Compuestos de los mejores cacaos, azúcares y canelas.

DEPÓSITO EN JACA

Comercio de los Sres. CASAJÚS y AÑAÑOS